

7月4日,根据党纪学习教育有关部署,民政部党组书记、部长陆治原以“深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,为民政事业高质量发展提供坚强纪律保障”为题,为部直属机关党员干部讲授专题党课,回顾党的纪律建设的伟大历程,深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,进一步深化对加强党的纪律建设的认识,推动在新时代新征程上以更加严明的纪律从严治党、从严治部。民政部党组成员、副部长、机关党委书记唐承沛主持会议。

# 全面深化改革必须坚持党的全面领导

坚持党的全面领导,是新时代全面深化改革取得历史性成就的根本原因,是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

6月27日,习近平总书记主持中共中央政治局会议。会议指出,“进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验”,贯彻的原则中,第一条就是“坚持党的全面领导”。

新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,党的领导更加坚强有力,党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力不断增强,全面深化改革这艘航船始终沿着正确的方向劈波斩浪、行稳致远。

### 举旗定向,党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”

问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。

时间拉回到10多年前,我国经历多年高速发展,面临发展不平衡不充分、发展方式粗放等一系列问题;彼时的改革,经历多年的推进,剩下的都是难啃的硬骨头。解决这些问题,必须靠进一步全面深化改革。全面深化改革改什么?往哪儿改?怎么改?考验着新时代中国共产党人的勇气和智慧。

举旗定向,党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。

在新的重大历史关头,以习近平同志为核心的党中央将改革开放的伟大旗帜高高举起,科学回答了一系列事关改革方向的重大理论和实践问题。

聚焦“改什么”,习近平总书记强调“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的”,明确提出“全面深化改革的总目标,就是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”,科学回答了改革举什么旗、走什么路、向什么目标前进等根本性问题,确保改革开放在正确方向上行稳致远。

明确“往哪儿改”,习近平总书记强调“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”,彰显了我们党全面深化改革的价值取向。坚持以人民为中心推进改革,是习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断中的关键内容。

着眼“怎么改”,习近平总书记强调“改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用”,始终坚持科学的改革方法论,创造性提出全面深化改革的主攻方向和路线图、科学方法和有效路径。

理论强、方向明、人心齐、底气足,新时代以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民,在全面深化改革的历史进程中,敢于啃硬骨头,

敢于涉险滩,有力推动经济社会高质量发展,不断把人民对美好生活的向往变成现实。

新时代在更高起点上推进改革开放,深圳的新使命是成为中国特色社会主义先行示范区,浦东新区的新任务是打造社会主义现代化建设引领区。

雄安新区,新时代改革开放的新地标。新区就要有新样子,新就新在高标准、高质量、高水平上。今天的雄安,城市雏形已经显现,一个个重大项目加速建设;地下之城加快成型,蜘蛛网式线缆不见踪影,电力、通信、热力、燃气、给水等配套设施,事先全部安装在已建成投运的47.6公里地下管廊里;“云上雄安”初步建成,现实城市中的每一栋建筑、每一杆路灯,在数字城市中都一一对应。

起笔是世界眼光,落笔为时代标杆。在习近平总书记的亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,雄安新区的建设者们凝心聚力、攻坚克难,“未来之城”拔节生长。

### 党的领导“如身使臂、如臂使指”,确保各项改革任务落实见效

办好中国的事情,关键在党。

2013年11月,党的十八届三中全会决定提出“中央成立全面深化改革领导小组,负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。”党的十九届三中全会后,中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’,车马炮各展其长,一盘棋大局分明”。新时代以来,上下贯通、执行有力的严密组织体系不断健全,横向到边、纵向到底的党的全面领导制度体系更加成熟、更加定型,党的领导“如身使臂、如臂使指”,确保各项改革任务落实见效。

一张照片,定格了一场伟大的决战——打赢脱贫攻坚战三年行动。

画面展示的是,2020年4月,习近平总书记面带微笑,向正在工作的茶农们迎面走来。在总书记身旁的,是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记、蒋家坪村党支部书记。

上下一心、齐心协力,是打赢脱贫攻坚战的关键。如今,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,从党中央到基层“最后一公里”,层层压实责任,一级带着一级干,一幅乡村美、农业强、农民富的乡村全面振兴画卷正在徐徐展开。

党的十八大以来,反贫困、建小康,战疫情、斗洪峰,稳经济、促发展,化危机、应变局……我们坚持和加强党的全面领导,紧紧依靠、充分发挥中国特色社会主义制度的这一最大优势,集中力量办大事、办难事、办急事,取得一个又一个胜利。

密切联系群众,是党的最大政治优势。紧紧依靠人民,我们党就能获得无坚不摧、无往不胜的强大领导力。

今年5月,山东济南,一场关于改革的企业和专家座谈会在这里召开。习近平总书记强调:“党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。”

在“十四五”规划建议等重大政策文件出台前召开多场专题座谈会;就党的二十大相关工作开展网络征求意见活动……全过程人民民主理念深入人心,基层立法联系点等各类协商议事平台不断搭建,党群干群关系更加密切,改革奋进共识不断凝聚。

制度体系不断完善,领导方式更加科学,如今,党的领导贯穿改革各方面全过程,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强,广大党员干部群众的积极性主动性创造性不断激发,不断把改革引向深入。

### 以伟大自我革命引领伟大社会革命,推动全面深化改革取得历史性成就

勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终保持“赶考”的清醒和坚定,坚持以改革精神管党治党,确保我们党始终走在时代前列,始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心。

原原本本学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,走进反腐倡廉警示教育基地接受警示教育……当前,党纪学习教育正在全党深入开展。

“我们要在遵规守纪前提下放手干事、担当作为,在推动产业发展、重大项目建设等方面勇挑重担。”广西北海铁山港产业园党工委副书记熊建华说。一段时间以来,广西壮族自治区各级党组织坚持学用结合,教育引导党员、干部紧盯经济运行中的突出问题,攻坚克难、真抓实干。

严明纪律,保持了党的先进性、纯洁性,提升了党的凝聚力、战斗力,为全面深化改革注入了强大动力。

拿出政治勇气,改革再难也要向前推进。

长江沿岸一些城市,曾一度出现发展中的环境问题:江边烟囱厂房林立、砂石码头密布,污染排放威胁着长江生态安全。

“共抓大保护、不搞大开发”“长江流域重点水域十年禁渔”“关改搬转沿江化工企业”……一系列改革举措,使长江沿岸城市牢固树立正确政绩观,一批“含绿量”“含金量”更高的产业迎来蓬勃发展,长江沿岸生态环境明显改善。

如今,每当夜幕降临,湖北宜昌滨江公园灯塔广场,市民群众三三两两打卡拍照,其乐融融。

大江奔流,生机勃发。“水清了,岸绿了,鱼群越来越多,老百姓别提多高兴!”长江的蝶变,让宜昌市的退捕渔民刘成奎欣喜不已。(下转02版)



中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办  
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150  
2024年7月9日 星期二  
第131期 总第5325期 本期共16版  
http://www.gongyishibao.com

## 【导读】

### 大型人才安居社区治理服务新探索的“康桥经验”

上海市浦东新区康桥镇康荟宽庭社区,作为上海目前规模领先的青年人才保障性租赁住房社区,始终秉承“以才为本,服务为先”的理念,从搭建治理联盟、精准把脉需求、创新社区文化这三个维度切入,直击人才社区治理的痛点难点,推动高品质人才社区治理的实践探索,打造兼具高品质居住与全链条服务支持的社区环境,托举青年人才安居与发展。

## 05版 社会治理

### 内蒙古鄂托克前旗: 汇聚三力 打造社工人才发展新高地

社会工作的高质量发展离不开社会工作专业人才的支持。近年来,内蒙古鄂托克前旗民政局积极响应上级政策,通过发挥党建“引领力”、推进实务“创新力”、深化品牌“建设力”,汇聚“三力”推进社会工作人才队伍和社工站建设,打造社工人才发展新高地。

## 06版 社会工作

### 榆林星元医院:从仁爱之心到大病救助基金的公益创新之路

自1999年开诊以来,这所由已故榆林籍爱国港商胡星元捐资并联合政府投资兴建的医院始终秉承“无私奉献、造福桑梓”的星元精神,不仅在医疗服务上精益求精,更在慈善事业上独树一帜,探索出了一条公立医院与慈善事业融合发展的新路径,成为陕西省首家慈善三级公立医院。

## 08版 新闻



旗帜 鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚